

## リスニング原稿

第 1 問、これから読む中国語を聞いてください。次に、質問とそれに対する 4 つの答えを読みますので、内容に適したものを 1 つ選び、その番号を解答欄にマークしてください。中国語は 2 つあります。それぞれ全文に続いて各質問と答えの順に、通して 2 回読みます。

与食物的历史相比，餐馆的历史要短许多。餐馆得以成立的社会基础是，人们愿意和没有血缘关系的陌生人共享食物和水。

世界上有史可考的第一批餐馆，出现在中国宋代的开封。历史学家将这归功于开封的人口规模与当时的城市贸易。尽管最早的餐馆是出现在中国，但是在相当长的一段时间里，人们对在餐馆就餐的经典印象通常来自西餐：就餐者穿着讲究，进入一家安静优雅的餐厅赴约，有服务生在门口迎接，带客人来到预订好的座位。客人点了一份意大利面，而其同伴点了一份牛排，还有酒品和餐后的甜点。就餐结束后，服务生会恭敬地递上一份账单，最后目送客人离开。

其实，这种景象在 18 世纪 60 年代才首次出现于巴黎。与中国不同的是，外出就餐在欧洲最初是一种权利，只有上层阶级才能享有。那些精英名流的生活方式被媒体广泛报道，逐渐推动了一场将餐馆作为休闲场所的社会运动。其后，服务于中产阶级的餐馆才开始出现。19 世纪中叶以后，不那么富裕的人们也可以在餐馆用餐了，而妇女利用餐馆要更晚一些。1907 年的《纽约时报》曾报道过一名女性被禁止进入餐馆的事件。这位女士后来把餐馆告上法庭，而法院的判决是，餐馆可以继续要求女性入内时须由男性陪同。20 世纪初，欧美的中产阶级女性才逐渐成为餐馆的核心顾客群，以女性为对象的餐馆相继出现。茶室、冰激凌店和小吃店里几乎坐满了女性，当时一本畅销杂志如此描述：“当午餐时间到来，女士们蜂拥而入。对于一个漫步走进这些餐馆的男性来说，他会认为自己是一个入侵者。”

(1) 世界上最早的餐馆出现在哪里？

- ①近代的欧洲。                      ②近代的中国。                      ③古代的中国。                      ④现代的美国。

(2) 餐馆诞生的必要条件是什么？

- ①有相当规模的人口和城市贸易。                      ②其周围必须有比较优雅的环境。  
③能为人们提供足够的水和食物。                      ④所有人都拥有外出就餐的权利。

(3) 1907 年某餐馆被告上法庭的原因是什么？

- ①该餐馆对待客人不够恭敬。                      ②该餐馆不为客人提供甜点。  
③该餐馆接待了不法入侵者。                      ④该餐馆拒绝女性进入就餐。

(4) 欧洲最初的餐馆有什么特征？

- ①只能为就餐者提供意大利面和牛排。                      ②主要是为上层的精英名流提供服务。  
③专门为在餐馆约会的客人提供酒品。                      ④向每个就餐的客人赠送当天的报纸。

(5) 与本文内容相符的是以下哪一项？

- ①午餐时间来餐馆吃饭的都是没有血缘关系的人。                      ②没有事先预订座位的人不能在高级西餐馆就餐。  
③欧美女性是从一百年前才成为餐馆客人主流的。                      ④不太富有的人利用餐馆比中产阶级女性要更晚一些。

古代的国家都很看重祭祀活动。各个国家的统治者会以神灵的名义告诉民众，只要听从统治者的命令，服从社会规范，就能得到神灵的保佑，否则就会受到上天的惩罚。

在古代中国，统治者所倚重的统治手段之一就是严格的礼制，而礼器是礼制的重要组成部分。鼎是最典型的礼器，由于鼎的铸造工艺复杂，耗资巨大，没有相当的实力，根本造不出来。因此，鼎特别是大鼎，就成了实力乃至王权的象征。成语“问鼎中原”就是要夺取政权的意思，而“定鼎中原”就是已经征服天下，建立王权了。

